

Д О К Л А Д

49

об истории техникума, посвященный 30-летию Запорожского металлургического техникума.

В начале 1960 г. исполнилось 30 лет существования Запорожского металлургического техникума, а в ноябре этого же года /20.11/ исполнится 40 лет со дня возникновения школы, послужившей базой для металлургического техникума.

В 1940 г. в здании дореволюционного коммерческого училища была организована химико-техническая школа.

С 1926 года школа преобразовывается в 3-х летнюю школу с металлургическим уклоном, а в 1929 году - в 4-х летнюю профессиональную металлургическую школу. Оканчивающим школу присваивалось звание техников-металлургов.

В марте 1930 года прошкола была преобразована в химико-металлургический техникум, а с мая того же года техникум перешел из ведения Н.К.П., в объединение "Сталь".

С 1930 года техникум имел специальности: доменную, мартеновскую, электрометаллургическую, термическую, химико-аналитическую. Новый набор 1930 года /7 групп по 30 студентов/ почти вдвое увеличили численность студентов, для которых старое помещение школы было определено недостаточным. Ввиду этого директором техникума /т.Б.Блинова Р.В./ были предприняты меры к постройке здания техникума на площадке новостроящегося завода "Запорожсталь".

В 1932 году здание было построено /на месте теперешнего мезонного завода/.

Правда, получить отдельное здание для техникума не удалось; пришлось удовлетвориться частью здания Учебно-Кочбината завода "Запорожсталь". Но по сравнению с городским помещением, где приходилось заниматься в 2 смены, по-

помещение в Учебном Комбинате было очень просторным. Переезд в новое здание произошел в конце марта 1932 г.

Техникум в новом здании был отчасти на положении "гостя", но это касалось, главным образом, классных аудиторий и подсобных помещений; в отношении же кабинетов и лабораторий техникум был полным хозяином, что дало возможность хорошо оборудовать физическую и химические и металлургические лаборатории.

Выпуски 1930 года /1-й выпуск/, 1931 и 1932 гг. были относительно невелики, но, начиная с 1933 года, техникум ежегодно выпускал в среднем по 100 техников-металлургов.

До войны профшкола и техникум подготовили около 1300 специалистов.

Выпускники техникума сыграли большую роль в становлении построенных в 1932 г. предприятий: "Запорожсталь", "Днепроспецсталь", завод ферросплавов дав для них самый многочисленный отряд техников.

До сего времени на предприятиях и учреждениях трудятся выпускники этого периода:

ВОЛКОВ В. - главный инженер завода ферросплавов.

ОЛЬХОВОЦ В. - председатель Горкома профсоюза.

БРИЖИКО И.Т. - зам. директора техникума.

Педагогический персонал техникума за все годы довоенного существования техникума отличался достаточным постоянством до перехода в новое здание. После переезда на заводскую площадку часть преподавателей ушла, главным образом, вследствие неудовлетворительного транспорта, /частенько приходилось и на работу и с работы ходить пешком/. Этот своего рода "героический" период в жизни техникума закончился в 1933 году, когда к главной конторе "Запорожсталь" был пущен трамвай. Постепенно на новом месте образовался дружный коллектив преподавателей, работавший до начала Отечественной войны.

Особую роль в организации и работе техникума до 1941 года, выполнил преподаватель КУТ Павел Максимович. Ему принадлежит идея организации в Запорожье хим. профшколы, он был ведущим преподавателем. Он же организовал комплекс хим. лабораторий. Эти лаборатории были лучшими лабораториями техникума.

После войны Куц М.П. помог сотням выпускников техникума, не имевшим по тем или иным причинам документов об окончании техникума, получить их.

Когда техникум произвел свой одиннадцатый выпуск, грянула Великая Отечественная война. Жизнь техникума временно прекратилась.

Здание техникума со всеми лабораториями и кабинетами, любовно собранными преподавателями и учащимися, немецко-фашистские захватчики превратили в груды развалин.

Шел 1944 г. Великая Отечественная война заканчивалась. Доблестные советские войска гнали фашистских захватчиков с нашей земли. Во всех освобожденных от временной оккупации районах немедленно начиналось восстановление разрушенных врагом промышленных предприятий, жилых домов, учебных заведений. Был освобожден и город Запорожье, и здесь начались восстановительные работы. В том числе было решено снова открыть металлургический техникум: страна нуждалась в специалистах. От довоенного техникума ничего не осталось - ни здания, ни педагогического коллектива, ни учебных пособий, ни лабораторий, поэтому приходилось создавать все заново. Вначале техникум считался филиалом Днепронетровского индустриального техникума, и только с 1946 г. он стал вполне самостоятельным учебным заведением.

Первое время /до 1948 г./ техникум помещался в здании 40-й средней школы на поселке 13-а. Техникуму были отведены 4 аудитории, поэтому заниматься пришлось в 2 смены. Помещение было маленькое, не отремонтирован

ное, не работало центральное отопление, не было никакой мебели.

Однако уже в 1945 г. техникуму стали все больше помогать: Министерство черной металлургии присылало учебники, наглядные пособия, оборудование для кабинетов и лабораторий. К 1947 году на складе техникума было уже много всевозможного оборудования, но оно находилось именно на складе, так как установить его было негде. Самые необходимые для демонстрации приборы стояли в кабинете директора, в учебной части и приносились преподавателями на урок.

В трудных условиях приходилось работать и маленькому педагогическому коллективу.

Первыми преподавателями техникума были: преподавательница русского языка и литературы, читавшая также вначале историю СССР, АНДРАЩАЯ С.А., направленная Министерством черной металлургии из Москвы, преподаватель математики МАКОВЕЦКИЙ Д.М., преподавательница химии КАРМАЗИНА Е.Д., преподаватель физики ЧЕРКАСОВ А.С., преподавательница металловедения СОЛОВЬЕВА И.А., несколько позже в коллектив влились преподаватель химии ИОНА С.Д., ЛИСОВСКИЙ Л.И., а также преподаватель спецдисциплины - САВИН А.А.

Трудности работы как для преподавателей, так и для учащихся состояли и в отсутствии учебников и учебных пособий, и в двухсменных занятиях. Все принявшие в техникум учащиеся имели довольно большой перерыв в учебе, поэтому подготовка их была чрезвычайно слабой. Особенно низка была грамотность.

Были трудности и другого порядка, это были тяжелые годы, в смысле снабжения, и хотя государство обеспечивало и учащихся и преподавателей продовольственными карточками по рабочей норме, администрации техникума часто, вместо налаживания учебного процес-

са, приходилось заниматься - вопросами прикрепления к столовой, к паразину и т.п. К тому же долгое время не было транспорта, и добираться приходилось на попутных машинах, пригородным поездом, а чаще всего пешком. Позже, когда в техникуме появилась грузовая машина, была налажена перевозка учащихся и преподавателей.

Однако даже в этих тяжелых условиях и преподаватели и учащиеся работали дружно и охотно. Учащиеся были значительно старше тех, кто учится в настоящее время, поэтому они относились к учебе совкательно.

В 1946 г. техникуму было отдано разрушенное помещение бывшего общежития пожарной охраны в поселке 13-а. В течение 1947-48 г. здание восстанавливалось, причем большое участие в постройке принимали учащиеся и преподаватели. Летом 1948 г. часть /1/3/ помещения была готова, и новый учебный год техникум мог начать в собственном помещении.

Ни по планировке, ни по площади оно, собственно, не подходило для учебного заведения типа техникума, однако после 4 классных комнат это здание казалось очень хорошим.

Так начинался новый этап в жизни техникума - 1948-1959 годы - годы, характеризующиеся почти непрерывным стойтельством, всевозможными попытками вытиснуть быстро растущее учебное заведение в тесные для него рамки.

В течение 1948-1949 учебного года восстанавливалось второе крыло основного учебного корпуса, а также приспособлялся для общежития, а впоследствии для коуба небольшой барак, находившийся на той же территории. Строились склады, мастерские, столовая, гараж.

Здание техникума было расположено в самом конце поселка, на пустыре, вблизи проходила железная дорога, а с другой стороны был овраг, куда сносили мусор и откуда

54

летом и осенью тучами летели мухи и тянуло гнилью. Благогодно учащиеся под руководством классных руководителей высаживали деревья, кустарники, цветы, сеяли траву, так что уже к 1954 г. вся территория была озеленена и обнесена забором, а когда в 1959 г. мы оставили это поместье, уже никто не напоминало здесь пустырь: выросшие деревья и кусты образовали сплошную рощу.

Уже в 1949 г. в техникуме были организованы следующие лаборатории: прокатного производства, металловедения, электротехники, физики, аналитической химии; кабинеты: истории, русского языка и литературы, украинского языка и литературы, математики, графики, военный; механические мастерские с отделениями слесарным, станочным, кузнечным.

Большим событием в жизни нашего учебного заведения было слияние металлургического техникума с алюминиевым в январе 1949 г.

Количество учащихся сразу резко увеличилось, учебный корпус не мог вместить одновременно два техникума. Занятия пришлось организовать в две смены, это сразу затруднило внеклассную работу с учащимися.

Кроме того, так как появились новые специальности по цветным металлам, пришлось взяться за организацию новых лабораторий.

Были созданы лаборатории: "Производства электродов" и "Металлургии легких металлов".

К чести обоих педагогических коллективов; следует сказать, что между преподавателями никакой розни не было и очень скоро образовался единый сплоченный коллектив, который постарался провести среди учащихся большую работу, так что была стерта граница, проведенная некоторыми "патриотами" своих отделений.

Так с 1949 г. по 1954 г. техникум существовал в

составе двух отделений: черных и цветных металлов.

В 1954 г. алюминиевый техникум опять стал самостоятельным учебным заведением и перешел в собственное помещение. В том же году металлургическому техникуму было присвоено имя А.Н. Кузьмина.

Несмотря на выделение алюминиевого техникума, в старом помещении было тесно: негде было разместить новые, необходимые для обучения лаборатории, оборудование для которых уже давно лежало на складах.

При всем том помещении техникума оставалось недостаточным, так как кабинеты и лаборатории не могли вместить всего имеющегося оборудования. К тому же возросло количество групп и учащихся вечернего отделения. Для них были организованы сменные занятия - утром и вечером.

Давно назрела необходимость строительства нового здания, приспособленного к количеству учащихся и к современному оборудованию среднего специального учебного заведения.

Согласно приказу Министра черной металлургии СССР от 30 июля 1951 г. № 257, осенью 1951 г. было начато проектирование учебного корпуса, общежития учащихся и дома преподавателей для Запорожского металлургического техникума.

Решением Запорожского Горсовета от 19/VI-52 г. № 488 для строительства техникума был отведен участок в квартале 85-123, площадью в 6,8 гектара.

Однако в декабре 1953 г. участок 85-123, выделенный техникуму был отобран в связи с перепланировкой сетки улицы, сделанный по указанию управления по делам архитектуры при Совете Министров УССР. Возникла необходимость в отводе техникуму нового участка. При решении этого вопроса главный архитектор города оказывал давление на техникум, предлагая для строительства техникума

участок, а именно, квартал № 71, по улице Ленина, рядом с существующим ныне зданием Запорожского Совнархоза.

Назначенная Министерством черной металлургии СССР комиссия под председательством покойного директора завода "Запорожсталь" БОБОРЬКИНА Анастаса Лукича, пришла к выводу о непригодности участка № 71 для строительства техникума.

БОБОРЬКИН А.Л. поставил вопрос на бюро Обкома партии о выделении для техникума соответствующего его нуждам участка. В подборе участка, кроме БОБОРЬКИНА А.Л. принял участие секретарь Обкома КПУ тов. ГАЕВОЙ Н.И. и другие лица. В результате был выбран участок на берегу Днепра по ул. Немровича-Данченко. Решением Горсовета от 17/VI-54 г. № 374, этот участок, площадью в 6,3 га. был закреплен за техникумом.

Летом 1954 г. директор техникума СИЛЕНКО В.С. был командирован в г. Москву для подбора готового проекта, с целью привязки, так как индивидуальное проектирование техникумов было запрещено в связи с изданием типовых проектов техникумов.

Изданные в 1954 г. типовые проекты были слишком убоги для условий отведенного участка и не удовлетворяли нужды техникума.

В результате изучения проектов различных техникумов, был выбран проект Челябинского горного металлургического техникума, разработанный архитектором тов. БОЛДЫРЕВИМ В.Г. из Московского "ГИПРОГОР".

Проектирование осуществлялось под руководством тт. МОРГУЛЕН П.А. и САВИЦКОГО А.М., Проектное задание было выполнено в декабре 1954 г.

Проектное задание было утверждено. Стоимость учебного корпуса была определена в 12 миллионов 300 т.р. Таким образом на выбор участка и проектирование ушло 3 года.

Строительство техникума осуществляется по титулу завода "Запорожсталь", трестом "Запорожстрой".

ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ КОЛЛЕКТИВ.

Основным звеном во всяком учебном заведении является педагогический коллектив. От его квалификации, сплоченности и желания работать зависит успех или неуспех учебно-воспитательной работы. Как было уже упомянуто, вначале в техникуме было всего 13 преподавателей.

В настоящее время наш коллектив насчитывает 41 человек, не считая совместителей. Вообще техникум никогда не опирался на преподавателей-совместителей, они приглашались только в отдельных случаях и в небольшом количестве.

В техникуме не могли удержаться люди случайные, не желающие работать над собой, недостаточно квалифицированные, они или уходили вскоре сами, не выдержав напряженных темпов нашей работы, или их увольняли администрация. Все любящие преподавательскую работу, не желающие своего труда и имеющие знания оседали в нашей коллективе, несмотря на многочисленные трудности, и соединяли свою судьбу с судьбой техникума.

В техникум редко приходили преподаватели с солидным педагогическим стажем, из них можно назвать в настоящее время преподавателя химии ИОЛЮ С.Д. и зав. методическим кабинетом АНДРАЦКЮ С.А., преподавателя электротехники ИВАНЕНКО Л.Я.

Большой же частью это были преподаватели и инженеры, недавно окончившие высшие учебные заведения. В техникуме они приобретали опыт и педагогическое мастерство. Отличными педагогами стали Е.Д.КАРЛАЗИНА, А.Е.САДОХИН, А.А.МАТЮХИН, Э.С.ВАЙНГАРТ, О.И.ХАСКОВ, Э.И.ЕРМОЛАЕВА, Е.П.ОЛЕЙНИК, Г.В.ПОЛЯКОВ, Р.Г.БЕЛОСТОЦКИЙ, И.Т.ШИ-

Д

МЕШКО, В. А. ОРЛОВ.

Растут и более молодые кадры, проявившие себя способными и любящими свое дело преподавателями:
И. С. БЕЖИРИН, Н. С. ЖИРЕНСКАЯ, В. И. УДАЧЕВА, Т. К. КУРГАНОВА,
К. И. ГУСЕВА, М. П. БАЙЛАКОВ, А. И. ФЛОРЕНСКАЯ, В. В. ТЮЛЯНИК,
И. И. АВРАМЕНКО, В. И. ЗОТОВ, И. И. КУТИЦЕВА, А. П. БУТОВСКИЙ.

Росту преподавателей способствовала не только помощь старших товарищей, но и отношение руководства: блажелательная требовательность, отсутствие мелочной опеки, придирок, постоянное стимулирование инициативы, творческих поисков.

Начиная с 1948 г. коллектив техникума уделял большое внимание качеству преподавания.

После многих наблюдений и проверок знаний учащихся на уроках и экзаменах было установлено, что ученики, даже по-видимому хорошо знающие предмет, не способны самостоятельно мыслить, самостоятельно работать, знания их книжны, не глубоко, конспективны. Поэтому-то на производстве часто жалуются, что у молодых специалистов нет самостоятельности, инициативы. Это результат школярства в обучении.

И вот, после длительных раздумий, началась борьба за коренное изменение методов преподавания.

Так как это был только 1957 год, а ломка старых школьных традиций, в том числе и поход против шклярства в обучении, начались позже, то часть преподавателей, испугавшихся коренной ломки привычного урока, резко высказалась против изменения методов преподавания.

В 1958 г. в печати появилось много выступлений на эту же тему, педагогическая мысль выработала в новом направлении - направлении активизации методов преподавания.

29

Новые формы не сразу получили признание: на протяжении двух лет в коллективе шла упорная борьба за новое, и в конце концов новое победило, как оно побеждает во всей нашей советской жизни. Было много споров, обсуждали появляющиеся в журналах статьи, преподаватели и много работали над собой, искали, находили новые возможности в своем предмете, делились опытом с коллегами.

Большую роль в пропаганде и разработке новых методов преподавания сыграли: заместитель директора по учебной части И.Т. БРИНЕНКО, председатели предметных комиссий Е.Д. КАРМАЗИНА и В.И. ЕРМОЛАЕВА.

В.Т. ЕРМОЛАЕВА сделала на педсовете хороший доклад об активизации методов преподавания. Нашли новые возможности в своих предметах и преподаватели специальных дисциплин В.С. ВАЙГАРТ, Т.К. КУРГАНОВА и другие.

Теперь для нашего коллектива нет вопроса, нужна или нет активизация методов преподавания, вопрос только в том, как полностью овладеть новыми методами, и здесь впереди еще много работы и у каждого обширное поле деятельности.

25 октября 1959 г. Запорожский металлургический техникум начал работу в новом учебном корпусе.

учебный корпус имеет объем в 45000 куб.м. и общую площадь в 7160 кв.м.

За короткое время с 25/X-60 г. и по 11/IV-60 г. коллектив техникума выполнил большие работы по оборудованию лабораторий, кабинетов и мастерских.

В этой работе главную роль сыграли рабочие мастерских техникума, преподаватели и лаборанты, и учащиеся.

Выполнили работ на сумму до 300000 рублей.

Особенно отличились на этой работе:

Зав. мастерскими

- ГУСАРОВ Г.И.

М а с т е р

- РЕЗУНИК С.Д.

Преподаватели	- ЗОТОВ	В.И.
" "	- КАРМАЗИНА	Е.Д.
" "	- БУРГАКОВА	Т.К.
" "	- ИВАНЕНКО	Л.Я.
" "	- БАКИАНОВ	М.П.
" "	- МОЦА	С.Д.
" "	- ЗАЙНГАРТ	Э.С.
" "	- ГУСЕВА	К.И.
" "	- МАТКОВИЧ	А.А.
" "	- БЕЛОСТОЦКИЙ	Р.Р.
" "	- БУТОВСКИЙ	А.М.
" "	- ОРЛОВ	В.А.
Лаборанты	- ЧЕРЯСОВ	Г.И.
" "	- ЛЕВЛАДЯЙ	Е.В.
" "	- ЗРИМИН	В.И.
" "	- ПАНКОВ	П.А.
Работники	- СВИШНИКОВА	Ф.И.
" "	- ТОЛКАЧЕВ	С.И.
" "	- МАЗУР	Г.И.

Лаборатории и кабинеты дают возможность на высоком уровне вести учебный процесс.

Выполнены значительные работы по благоустройству территории. На этой работе отличились:

Садовник	- ГОДУЛЯК	А.И.
ПОДЕР	- ФЕДОРЧЕНКО	Н.Я.
Рабочие	- НАЙДЖОВА	В.А.
" "	- ОШЕВНИК	М.Д.
" "	- СЕРГИНИКО	Ф.И.

Девять лет назад, а именно 30 июля 1951 года Министерство черной металлургии СССР приняло решение о строительстве металлургического техникума в г. Запорожье. Осенью 1959 г., благодаря главным образом усилиям Орджоникидзевского РК КПУ, строительство учебного корпуса было выполнено.

Кител и г. Запорожья получили самое красивое зда-

ние, расположенное на левом берегу Днепра в живописной части города.

В 1930-61 году в техникуме будут обучаться:

Учащихся техникума свыше 1000 человек.

Учащихся заочного Днепронетровского горно-металлургического техникума до 330 человек,

студентов вечернего института - 250 человек.

Таким образом, уже на 2-й год эксплуатации учебного корпуса, обучаемый контингент превысит на 700 человек, уступившую для данного задания проектную норму в 960 человек.

В Ы П У С К.

Каковы же были результаты работы техникума, воплощенные в живых людях - выпускниках, молодых специалистах?

Количество выпускников видно из следующей таблицы:

/дневное отделение/:

1946 г. - 20	1953 - 127
1947 г. - 28	1954 г. - 127
1948 г. - 64	1955 г. - 86
1949 г. - 152	1956 г. - 118
1950 г. - 128	1957 г. - 200
1951 г. - 122	1958 г. - 198
1952 г. - 131	1959 г. - 206
	1960 г. - 104

ИТОГО: 1806

Всего выпущено молодежи специалистов за эти годы 1806 человек, а вместе с довоенным выпуском свыше 3180 человек.

Количество защитивших дипломы на "отлично" - 270.

Получили дипломы с отличием - 97 чел.

62

В настоящий момент на металлургических предприятиях города работают выпускники послевоенных лет, прославившие себя и техникум своими трудовыми достижениями а именно:

/

Т О В А Р И Щ И

Всю эту огромную работу, особенно по строительству и оснащению учебного корпуса мы не могли-бы выполнить без той большой помощи, которую нам оказывал и продолжает оказывать наш шеф - завод "Запорожсталь".

Я уже говорил, что выбор участка для техникума произвел покойный директор завода Анастас Лукич БОБОРЯКИН.

Нашел пути для строительства техникума его заместитель по капитальному строительству ВОРОБЕЙНИКОВ М.В.

Большую помощь в деле строительства оказали:

1. ОРЛИЦКИЙ В.Р.

2. АРМЕР С.В.
3. МИРГОРОД И.М.
4. РАДИОНОВА Клавдия Семеновна.
5. ШЕЛИХОВ Юрий Гаврилович.
6. РОЗОВСКИЙ Давид Михайлович.
7. КАРАГОВ В.Т.
8. ЛЕВИНА

Сейчас большую помощь в удовлетворении материальных и бытовых нужд нам оказывает директор завода "Запорожсталь" КШСО Лев Дмитриевич.

Строительство учебного корпуса выполнил трест "Запорожстрой".

Здесь следует отметить особые заслуги бывшего управляющего трестом, а ныне зам. председателя Совета тов. ПОЗДНЯКОВА Ивана Алексеевича, начальника строуправления тов. АМШЕРОВА Николая Матвеевича, прораба ГРУНИНА Марк Григорьевича, мастера ТКАЧУК Людмила Васильевича.

Т О В А Р И Ц И

Исключительно большую роль в деле ускорения строительства учебного корпуса на берегу Днепра сыграл Орджоникидзевский РК КМУ, в частности его секретари

ПОГРЕБНОЙ Федор Васильевич,
ПЬЯНКОВ Евгений Александрович.

На протяжении всего 1959 г. райком партии по сути был штабом строительства.

На еженедельных оперативках по поводу строительства техникума, проводимых управляющим трестом тов. ПОЗДНЯКОВЫМ, всегда присутствовали секретари райкома.

Как видите, строительство учебного корпуса было не легким делом.

Т О В А Р И Щ И!

Разрешите мне от имени коллектива преподавателей, рабочих, служащих и учащихся металлургического техникума выразить Вам, что мы и впредь не покладая рук, максимально прилагая свои знания и инициативу будем работать на обучением и воспитанием техников-металлургов во славу нашей Родины.

ДА ЗДРАВСТВУЕТ МНОГОМИЛИОННЫЙ, МНОГОНАЦИОНАЛЬНЫЙ СОВЕТСКИЙ НАРОД!

ДА ЗДРАВСТВУЕТ СОВЕТСКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО!

ДА ЗДРАВСТВУЕТ КОМУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ОРГАНИЗУЮЩАЯ И РУКОВОДЯЩАЯ СИЛА НАШЕГО НАРОДА!

ДИРЕКТОР ТЕХНИКУМА:-

Н. СИЛЕНКО.

24/ХІ-60 г.